Renouvellement de la charte du PNR des Pyrénées Ariégeoises (2025-2040) : L’urgence d’un vrai plan d’action local  

1-Contexte et exigence de la loi
Dans le cadre du renouvellement de la charte du Parc Naturel Régional des Pyrénées Ariégeoises (2025-2040), les nouvelles orientations du syndicat mixte nous rendent extrêmement sceptiques sur la prise en compte d’un des rôles premiers d’un Parc Naturel Régional , la protection de la biodiversité.
La loi de 2016, introduisant les articles R333-1 et R333-3, indique et renforce clairement le rôle des parcs naturels régionaux (PNR) dans la protection de la biodiversité, y compris de la faune sauvage, et dans l’application des plans nationaux d’actions (PNA) pour la conservation d’espèces spécifiques :
- L’article R333-3 introduit un mécanisme par lequel les parcs naturels régionaux s’engagent dans la mise en œuvre des PNA, qui sont des programmes nationaux visant la sauvegarde des espèces menacées.
- L’article R333-1 précise que les PNR sont chargés de préserver les habitats naturels et les écosystèmes qui abritent des espèces animales parfois rares ou menacées. La gestion de la faune passe par des actions de conservation, de restauration des habitats, et de gestion des populations d’espèces sauvages.
 La loi de 2016 promeut aussi la concertation avec les collectivités locales et les partenaires, permettant ainsi une meilleure application des plans de protection de la faune sauvage.
Or, concernant l’ours, l’une des trois espèces de mammifères classées en danger critique en France, le syndicat mixte n’a réussi qu’à inscrire, et uniquement dans l’annexe 6 : « Les conditions nécessaires ne sont actuellement pas réunies pour la définition d'un rôle actif du syndicat mixte dans le sujet de l'ours » … 
Tout ça pour ça !

Des avis sérieux et objectivés :
En plus du non-respect de la loi, d’autres organismes indépendants ont aussi dénoncé cette orientation :
	- L'avis de l’Autorité Environnementale sur le projet de charte déplore cette absence de positionnement 
	- Le CNPN estime que les actions du parc concernant la présence et la gestion des grands prédateurs doivent être révisées et réécrites pour se conformer au cadre législatif en vigueur
	- L'Autorité Environnementale et la Fédération des PNR soulignent la nécessité d'une médiation indépendante pour restaurer le dialogue entre les parties prenantes et trouver des solutions partagées

2-Nécessité d’un volet Ours dans la nouvelle charte 2025-2040
La politique de l’autruche pour ne pas gérer la présence de l’ours n’a jamais abouti à de bons résultats !

Il est évident que le syndicat mixte en charge du PNR doit urgemment revoir  sa position. 
La charte du PNR ariégeois doit afficher son engagement et définir des actions par rapport à la préservation de la  population d’ours dans les Pyrénées,  au risque de ne pas jouer son rôle local pour l’application du « PNA Ours 2018-2028 ».
Les arguments sont nombreux pour valoriser cette présence unique en France : 
L'ours comme atout et ressource du territoire :
· Le PNR des Pyrénées ariégeoises partage avec la Catalogne et la Haute Garonne l’effectif plus important de la population d'ours des Pyrénées, et donc de France. Cet atout unique pourrait être valorisé et transformé en une opportunité pour le territoire.
· Des initiatives novatrices pourraient mettre en valeur la cohabitation avec l’ours, en renforçant l’identité d’un territoire unique en France et en en faisant un symbole d’harmonie entre nature et culture.
· La charte du PNR met l'accent sur la recherche d'un équilibre entre les activités humaines et les différentes "ressources" du territoire. L'ours, en tant qu'espèce emblématique et "ressource rare", doit donc être intégré dans cette réflexion.
Nécessité d'une gestion cohérente et concertée :
· L'absence de positionnement clair sur la gestion de l'ours crée un vide et une incohérence au sein de la charte.
· Une médiation indépendante est nécessaire pour restaurer le dialogue entre les différentes parties prenantes (État, Département, collectivités, acteurs économiques et société civile) et définir une stratégie commune pour l'avenir de l'ours sur le territoire du PNR : c’est le rôle d’un PNR que d’effectuer cette médiation avec son ingénierie humaine et technique.
· La charte du PNR doit être compatible avec les politiques nationales relatives aux grands prédateurs, y compris le plan national d'action pour l'ours brun.
· Proposer des actions concrètes pour concilier la présence de l'ours avec les activités humaines, comme le soutien aux pratiques pastorales adaptées ou la mise en place de mesures de prévention des conflits.
· Sensibiliser le public à la cohabitation avec l'ours.
L’ours, un symbole du patrimoine naturel à préserver :
· La charte du PNR met en avant la préservation des patrimoines comme un enjeu majeur. L'ours brun, espèce emblématique des Pyrénées, fait partie intégrante de ce patrimoine naturel qu'il est important de protéger.
· La présence de l'ours est un indicateur de la bonne santé des écosystèmes pyrénéens. Sa protection contribue à la préservation de la biodiversité et des espaces naturels du PNR.


3-Notre demande : Créer un pôle de coordination et de médiation au sein du PNR Ariégeois 
Le rôle de médiateur du Syndicat mixte dans la gestion d'un PNR
La  présence de l'ours brun pouvant être un sujet suscitant des tensions vis-à-vis de certaines catégories socio-professionnelles des Pyrénées Ariégeoises, ce rôle est particulièrement important pour la gestion de sujets sensibles et conflictuels.
Définition du rôle de médiateur
· Faciliter le dialogue et la concertation : Le Syndicat mixte doit favoriser la communication et les échanges entre les différents acteurs du territoire, incluant les collectivités territoriales, l'État, les habitants, les associations et les acteurs économiques. Il doit organiser des instances de concertation, des réunions, des enquêtes et des consultations citoyennes pour permettre à chacun de s'exprimer et de participer à la prise de décision.
· Rechercher des consensus et des compromis : Face à des sujets conflictuels, le Syndicat mixte doit s'efforcer de trouver des solutions qui concilient les différents intérêts en jeu. Il doit faire preuve de neutralité et d'impartialité, en tenant compte des arguments de toutes les parties prenantes.
· Accompagner la mise en œuvre des solutions : Le Syndicat mixte doit s'assurer que les décisions prises sont comprises et acceptées par tous. Il doit apporter un appui technique et financier aux projets qui concourent à la réalisation des objectifs de la Charte.
La gestion de l'ours brun dans les Pyrénées Ariégeoises illustre la complexité du rôle de médiateur du Syndicat mixte. Le CNPN recommande que le Syndicat mixte assume un rôle de médiateur sur ce sujet, mais reconnaît que le contexte local actuel peut rendre cette mission difficile.
Le Syndicat mixte a tenté d'organiser une médiation en 2021, mais sans succès. L'absence de consensus entre les parties prenantes et les tensions locales persistantes ont rendu la mise en place d'une médiation efficace difficile. Pour autant, l’auto-censure et l’inaction assumée n’ont jamais rien résolu.
En conclusion, la réintégration de l’ours dans les actions, au même titre que les autres espèces sensibles, est incontournable, et le rôle de médiateur du Syndicat mixte dans la gestion d'un PNR est essentiel pour garantir la réussite de la Charte. Ce rôle implique de faciliter le dialogue, de rechercher des consensus et d'accompagner la mise en œuvre des solutions. La gestion de sujets sensibles comme la présence de l'ours brun doit être prise en compte par le PNR.
